     《财务会计实习》教学大纲

   Financial Accounting Practice

课程代码：  T1016010／I1102Z27             课程总周数：      3 周                  

学  分：     3                             课程性质：     必修                     

课程类别：   集中实践环节                  先修课程：《会计学原理》《中级财务会计》
面向专业：   财务管理                      开课单位：   经济与管理学院          

执   笔：    霍增辉                        审   校：    杨文培                 

实习的目的

中级财务会计实验是会计学专业的专业基础必修课， 主要是结合实际工作中具有代表性的经济业务进行簿记和核算的训练，以期使学生全面掌握填写、审核原始凭证、填制记账凭证、各种账页、编制财务报表等各个环节的会计实务。

会计学是一门操作性很强的学科，而中级财务会计实验覆盖了企业会计工作的主要内容。通过实验，可以使学生：

    （1）认识、熟悉各种原始凭证、记账凭证和账务处理流程。

（2）熟悉掌握填写、审核原始凭证、填制记账凭证和各种账页、编制财务报表等环节的会计业务。
实习的内容与基本要求

1．单项实操项目【除必须完成项目，另至少再选作3章项目（不少于50个经济业务）】

实操一、货币资金实操（必须完成项目）
实操目的：通过实操，了解货币资金的管理制度，熟悉各种银行的结算方式，练习货币资金的核算

实操内容：库存现金收支实训、银行存款实训、其他货币资金实训

实操要求：理解货币资金的管理制度；熟悉各种银行的结算方式；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操二、往来款项实操（必须完成项目）
实操目的：通过实操，掌握应收账款、应收票据的业务核算

实操内容：应收账款实训、应收票据实训

实操要求：掌握应收账款、应收票据等往来款项核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操三、金融资产实操（可选做）
实操目的：通过实操，掌握交易性金融资产、可供出售金融资产、持有直到期投资的业务核算

实操内容：以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产实操；持有至到期投资综合实训；可供出售金融资产实训

实操要求：掌握交易性金融资产、可供出售金融资产、持有直到期投资的业务核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操四、存货实操（必须完成项目）
实操目的：通过实操，掌握存货的计量方法，存货收入发出的核算

实操内容：收发存货的计量实训，存货核算方法实训，存货的其他实训

实操要求：理解存货的性质和分类；掌握存货实际成本法、计划成本法、存货清查的业务核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操五、长期股权投资实操（可选做）
实操目的：通过实操，掌握长期股权投资初始计量，成本法和权益法的经济业务核算

实操内容：长期股权投资初始计量实训，成本法实训，权益法实训

实操要求：理解长期股权投资的分类；掌握成本法和权益法的业务核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操六、固定资产实操（必须完成项目）
实操目的：通过实操，掌握固定资产取得、折旧、处置等的经济业务核算

实操内容：取得固定资产业务实训，固定资产折旧业务实训，处置业务实训

实操要求：理解固定资产的分类；掌握固定资产外购业务核算；掌握折旧方法及核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操七、无形资产实操（可选做）
实操目的：通过实操，掌握无形资产取得、摊销、处置等的经济业务核算

实操内容：取得无形资产综合实训

实操要求：掌握无形资产外购业务核算；掌握摊销核算；根据经济业务编制原始凭证；根据经济业务编制记账凭证。

实操九、负债实操（流动负债必须完成项目，非流动负债可选做）
实操目的：通过实操，练习负债业务核算方法

实操内容：流动负债实操，非流动负债核算实操

实操要求：掌握应付职工薪酬、应交税费、短期借款业务核算，掌握应付债券、长期借款核算，根据经济业务编制原始凭证，根据经济业务编制记账凭证。

实操十、所有者权益实操（可选做）
实操目的：通过实操，练习所有者权益业务核算方法

实操内容：实收资本实操，资本公积实操，盈余公积实操

实操要求：掌握接受投资、资本公积、盈余公积业务核算，根据经济业务编制原始凭证，根据经济业务编制记账凭证。

实操十一、收入、费用及利润实操（一般销售收入、费用、利润必须完成项目，其他收入可选做）

实操目的：通过实操，练习收入、费用、利润业务核算方法

实操内容：收入核算实操，其间费用核算实操，利润实操

实操要求：掌握一般销售收入、委托代销收入、分期收款销售收入等业务核算，掌握销售费用、管理费用、财务费用核算，根据经济业务编制原始凭证，根据经济业务编制记账凭证。

2．综合实操

实操一、建账实操

(现金日记账、银行存款日记账、多栏式明细账、生产成本明细账必须完成项目，其他明细账：根据各会计科目选做一个明细，熟悉其他明细建账，如在下面分组后进行经济业务登记明细账用到时再补上。总账选做10个，熟悉其他总账建账)

实操目的：通过实操，了解账簿启用过程，掌握建立日记账和明细账及总账工作

实操内容：账簿启用，建立现金日记账，建立银行存款日记账，建立三栏式明细账，建立多栏式明细账，建立数量金额式明细账；建立生产成本明细账；建立总账。

实操二、审核业务和编制凭证实操

（各班分成4个组别【即每位同学属于其中一个组别】：每位同学按照组别选做1-7日、8-15日、16-22日、23-29日经济业务；30日、31日经济业务每位同学必须做项目；熟悉其他日期的经济业务。）

实操目的：通过实操，练习日常经济业务的核算，掌握原始凭证审核、填制，分类编制记账凭证。

实操内容：以实操软件中案例企业的一个月的经济业务为例，进行实操练习

实操三、登记日记账和明细账簿实操

（各班分成4个组别【即每位同学属于其中一个组别】：每位同学按照组别对选做1-7日、8-15日、16-22日、23-29日经济业务；以及30日、31日经济业务登记对应的明细账，熟悉其他日期经济业务的明细账登记。）
实操目的：通过实操，掌握现金日记账、银行存款日记账及各种明细账的登记，掌握各种账页的登记内容和登记方法。

实操内容：以实操实操二的例子，登记各种明细账。

实操四、期末账项调整及相关事项处理(必须完成项目)

实操目的：通过实操，掌握银行对账单、往来对账及纳税等内容的登记。
实操内容：以实操实操二的例子，登记银行对账单、往来对账及纳税等内容。

实操五、编制科目汇总表和登记总账实操

（科目汇总表的编制为必须完成项目；选做10个总账项目进行练习。作为编制报表的参考资料，大家熟悉并掌握总帐的登记及账簿核对与结账等等方法）

实操目的：通过实操，掌握科目汇总表的编制，掌握总帐的登记、账簿核对、结账等基本技能。

实操内容：以实操实操二的例子，根据记账凭证编制科目汇总表，登记总账，结出本月发生额和月末余额，总账与日记账、明细帐、日记账的核对。

实操六、编制报表实操（必须完成项目）

实操目的：通过实操，掌握资产负债表、利润表和现金流量表的内容和编制。

实操内容：以实操实操二的例子，根据核对无误的总分类账、明细账和其他资料，编制资产负债表、利润表和现金流量表。

实操七、编制纳税报表（必须完成项目）

实操目的：通过实操，掌握企业所得税预缴纳税申报表、增值税纳税申报表、营业税纳税申报表的内容和编制。

实操内容：以实操实操二的例子，根据核对无误的总分类账、明细账和其他资料，编制企业所得税预缴纳税申报表、增值税纳税申报表、营业税纳税申报表
实操八、设计性财务分析（必须完成项目）
要求如下：

（1）陈述家庭基本情况、财务状况

（2）设计家庭理财目标

（3）进行家庭理财分析

（4）提出家庭理财建议

（5）编制家庭资产负债表、现金流量表

（6）理论联系实际、写实与分析相结合；条理清楚、文字通顺；有特色、有创意，字数2000字以上(打印)，各人独立完成。

实操九、实习报告（必须完成项目）
总结财务会计实习，总结遇到的具体实操问题、解决途径、心得体会等，字数1000字以上（打印），个人独立完成。

3、网上测试

通过选择不同章节的实操题目作为测试题，并给出规定的测试时间，对学生实习的内容学习掌握情况作出测评，测评成绩将作为总成绩的一部分。

实习的组织形式

共三周

第一周：单项实验以网上系统模拟操作为主，学生单独进行实操。

第二周-第三周：综合实验以网上系统模拟操作为主，学生分组进行实操，并提交实习报告。

实习的作业要求

每个实验（包括选做的）均应编写实验报告。实验报告是按实验指导书要求编制的实验结果（包括各种电子版凭证、账表等）。

五、考核方法及成绩评定

1、考核类别：考试

2、考核形式：网上测试、实习报告等

平时网上实操单项和综合内容的平均成绩，将作为平时成绩计算，占总评成绩的20%；网上测试成绩占总评成绩50%；设计性财务分析占总评成绩20%；实习报告占总评成绩10%。

3、成绩评定：五级（优、良、中、及格、不及格）

六、实习时间与地点安排

学期未、本院实验室或教室

七、主要参考书

苏淑欢主编：《财务会计学实操》，中山大学出版社，2000年 

朱传华主编：《会计模拟实训教程》，首都经济贸易大学出版社，2004年。
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